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Előléptetések.

Ntiskolez, 1905. április 15.

Megbízható forrásból értesülve, örömmel jelentjük, hogy 
az ez évi előléptetések már megtörténtek s igazgatósá­
gunknál az előléptetési okmányok kiállításán serényen 

munkálkodnak, hogy azok a szeretet ünnepén a szélrózsa minden irányában 

szerte repülve örömet keltsenek a vasutasok ezreiben.
Szinte szokatlan ez nekünk vasutasoknak s olyan újítás ez, amely igazi

megnyugvást kelt bennünk.
Végre tehát a mi keserves, verejtékes munkánk gyümölcse, elismerése 

s es,dáliáink jobb léte nincsen kötve egy-egy ember jó indulatához, jo kedvé­
hez. avagy hangulatához, sem irgalmához, nincs többé függővé téve a politikai 
áramlatok hullámzásaitól, nem használhatják azt fel egyes, politika, pártok 
véd<", paizs gyanánt, mert ez a jogunk már a törvényben gyökerezik.

Lehet mondani, talán ez a mi pragmatikánk mustármagja, ez az a csira, 
me! hői még a mi jogaink terebélyes fája ki fog nőni, azért az gondozásra,

ápolásra szorul. , , . .
Gondozni Ml azt non, esak nekünk, hanem . felsobhsegnek .8, mert ez.

mar nem magánügy többé, hanem az. állam érd-ke. Az. előléptetések hatá­
roz,,: időhöz vannak kötve, a külalak tehát jő és tetszetős, hogy pe.hg a 

belt talma milyen, azt rövidesen meglátjuk.
Adja Isten, hogy az is jó legyen!

>>
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Vasutasok pragmatikája.

(Folytatás.)
April 16.

A vasati alkalmazottak jogainak és köte- | 
lességeinek szabályozásánál az állam és ál- | 
lampolgárok irányában, továbbá az alsóbb- ! 
rangú alkalmazottaknak a felsőbbekhez való 
szolgálati viszonya meghatározásánál elvként 
szolgáljon, hogy a jogok és kötelességek le­
hetőleg részletesen és szabatosan felsoroltas­
sanak. Amellett, hogy a pragmatika szigorú 
és lelkiismeretes kötelesség teljesítést köve­
teljen, az alkalmazottak jogaira nagyobb 
súlyt kell fektetnie, mint az eddig történt. 
Ez volna a leghatékonyabb eszköz a hivatali 
buzgalom előmozdítására és fokozására: a 
jogok elismerése s a szorgalom jutalmazása 
és kitüntése, mint a szigor és büntetések al­
kalmazása.

Ami különösen a fegyelmi eljárást illeti, 
élesen megkülönböztetendők a rendbünteté­
sek a szorosan vett fegyelmi büntetésektől 
és pedig azért, mert a csekélyebb fegyelmi 
vétségek, melyek csupán rendbüntetéssel 
sújthatok, egészen más tekintet alá jönnek, 
mint a súlyosabb vétségekre alkalmazandó

fegyelmi büntetések Az utóbbiak alkalma­
zására hivatott hatóságok szervezetében és 
eljárásában oly garancziákról kell gondos­
kodni, melyek a vasúti alkalmazottra gyak­
ran létkérdést tevő büntetéseknek e-akis 
igazságos alkalmazását biztosítják. A i ké- 
lyehb fegyelmi vétségek fölött való >>irás- 
kodás és a rendbüntetések alkalmazása az 
eddigi fegyelmi hatóságokra ruházható, de 
a súlyosabb vétségek megítélése és a fe­
gyelmi büntetések kimondása csak a jó igaz­
ságszolgáltatás minden atributumával felru­
házott testületi hatóságokra ruházható, kik 
a szóbeliség, nyilvánosság és közvetlenség 
elvein alapuló szabályok szerint tartoznak 
eljárni.

Czélszerii lesz a felügyeleti jogot és fel­
ügyeleti hatóságok jogkörét olyképpen sza­
bályozni, hogy annak gyakorlata hatályos 
legyen, a kormányzás és igazgatás egységét 
és erélyét biztosítsa és preventív intézkedé­
sei által a fegyelmi vétségeknek és fegyelmi 
eljárás szükségének lehetőleg elejét vegye. A 
kisebb rendetlenségek, mulasztások és köteles­
ségsértések nem fegyelmi vétségekként, hanem 
a felügyeleti jog gyakorlatából kifolyólag 
minden kuntradiktorius eljárás nélkül a fel-

TflRCZfl.
Dal a múltból.

Mikor elváltunk,
Azt mondtam néki:
„Légy mint én vidám, 
Maradj n régi.

Pajzán jókedvvel 
Nótát dalolva,
Gondolj az én sok 
Uohó dalomra.

Majd visszatérek 
Es viszontlátom 
Szép rózsaszín sok 
Almavirágom.

A hű szerelmest 
Arany haj óval,
A rozmaringos 
Ablakon áltaP.

S hogy ezt elmondtam 
És hogjr eljöttem.
Csak hullni kezdett 
Lassan a kőnyom.

Tóth Dezső

Iluska mégis csak férjhez 
ment.

Irta Baranyai József.

Nagy- és kiskengyelesi Kengyelessy Péter 
uram vígan pöfékelt a füstös családi c/i lite­
rükkel ékeskedő tajtékpipájából. Közbe- 
közbe aztán elkezdett összes bajusza mo­
zogni, a mi titkos, lappangó mosolyt jele:■1 ott 
nála. Ez a bátor füstölés, meg a lappangó 
mosolyok azt mutatták, hogy a nagyságos 
asszony nincs idehaza. Óh, mert nag; és 
kiskengyelesi Kengyelessy uram, ki csal al­
fáját II Endre koráig visszatudta vez ni, 
a ki őseitől nem egy véres kardot örököd a 
melyeket persze már a rozsda mar a foga n, 
kinek ősei százszor szembenéztek az el; i- 

I séggel, különösen a »nemcU-tel — de ő - 
I ő, bár szégyen bevallani, sohse mert szem - 

szállni az ő — nem ellenségével, de némvl- 
jével — a feleségével! Karola asszony úgy nis 
német származású volt ősei már Nagy Kár-. Ív
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]etj igatóságok által bűntett essenek meg. 
Mihelyt azonban fegyelmi vótsóg forog fenn.
' illetők<'H fegyelmi hatóság tartozik el-

jaI^ felügyeleti és fegyelmi hatalom gya­
korlásánál szem előtt tartandó, hogy a köte- 
lességérzet a szolgálat kitűnő «‘Hátasának 
leghatalmasabb rugója és a felügyeleti és 
fölött es hatóságoknak oda kell törekedniük, 
hogy azt felébresszék és lelkesítsék. A fe­
gyelmi büntetések csak rondkivüli eszköz­
ként legyenek odaállítva, melyekhez habozva 
és elkerülhetetlen szükség esetében szabad 
nyúlni Az a felfogás és vezérelv legyen 
irányadó, hogy a vasúti szolgálat úgy, mint 
minden külszolgálat, önzetlen kötelességér- 
zettől ós eszményi tetterőtől legyen áthatva 
és mozgatva és hogy a vasúti alkalmazott 
hivatását csak akkor fogja tökéletesen be­
tölteni, ha ezek lelkesítik és nem kell kény­
szer eszközökkel hivatali teendői teljesíté­
sére szoritani.

A vasutasok szolgálati pragmatikájánál 
egyáltalában ugyanazon elveknek és fő né­
zőpontoknak kell irányadóknak lenniük, mint 
a többi köztisztviselők pragmatikájánál 
önként értetődik — a vasúti szolgálat kii- 1

lönleges természete által igényelt módosí­
tásokkal,

Ha sikerül az e ezélra alkotandó törvény­
ben a kifijtett elveknek megfelelőleg a rész- 
leteket olyképpen konstruálni, hogy azok 
által az összes szolgálati jogviszonyok kime- 
ritően és preczizen szabályoztalak, az oly- 
annvira sürgetett szolgálati pragmatika prob­
lémája meg lesz oldva.

Dr. K. F.
(Vége.)

A léva—nyitrai vasút.
April 15.

A GaramésNyitra völgye közönségének egy 
régi óhaja közeleg a megvalósulás stádiuma 
bdé. A léva—nyitrai vasút kiépítése által 
meglesz az összekötő kapocs a két folyo 
völgye között, a mi által a világpiaczi for­
galom számára uj s eddig majdnem teljesen 
elzárt területek fognak megnyílni. Hogy egv 
ország közgazdasági életében mily fontos 
tényező a vasút, azt talán felesleges hangoz­
tatnunk, elégnek tartjuk rámutatni arra a 
körülményre, hogy Anglia óriási iparana' 
fellendülését csak nagyszámú közlekedési 
eszközeinek köszönheti. _

Léva—Verebély—Nyitra érdekeltsége Ve­
rébéivel! tartott értekezletén kifejezést adót

alatt, mint lovagok harczoltak Kai óla 
asszony szerint S egyik osc a Imimelnirgt 
tartomány ('u gródja is voll l gyanezt a hiúim - 
buvgi őt grófságot hiába kcrcslcaz Athenaeum, 
a Pallas s a Meyer-félc lexikonban, bizony 
nem találta meg. Mesének is tartotta ezt az 
egész őrgrófságot, de csak — magában, 
nagyságos asszony előtt vakon hitt a hmm« - 
lmrgi örgvóísághan. «V mit az. ősük nagyban 
csináltak, azt csinálták ok kicsiben. Házas 
életül vah'iságos magyar-német háború xj>H. 
a me!' ben Péter unünat rendesen legyőzte 
a mérnél«.

Hát hizonv csak akkor volt boldog, ha Ka­
rola - s/onv délutáni sétájára ment. llyvnkm 
aztái kedvére pipálhatott, s ha volt min moso­
lyogni, hát mosolyoghatott, a mit az asszony - 
korín uiv otthonlétckor nem igen tűit 
Most inak örült a szive, lelke, hogy az «> 
aram ns kis pacsirtája, az Ilus lerjhez migx 
pár ■ 1 > alatt. Boldog Ívsz Iluska, no meg 
aztán Péter uram is, lesz menedék, lesz 
azyln , házi fergetegek elől. Nem messzi 
lakú ik majd, Géza a körúton vett lakást 
Villa ‘.oson egv ugrás, gyalog sincs messzi 
Noh: - mértföldeket is szívesen elg\ah>g<> 
a ]m I uatvarok elöl. A pipatoriumot is oda- 
sza 1 i■, ■ ■ tja. Géza irodájába, kedvere pipa 
hat. 1 asszonynak ugyanis halála a tűst öles. 
Sz< azt csak az asszonyok boszantásara 
találhatta ki valami asszonygyülölö.

ő arra igen 
ja egy kis- és nagy-

lus szereti a vőlegényét, csinos fiú is.
után - hiába, jó parti! Dr. benyohazv 
za köz- és váltóügy ved. Az irodája jól 
■oy Mikor a viszony szálai szövődni kezd- 
" Péter uram utána nézett benyes Elek 
mes statisztikájában, hogy van-e 1-enyo- 
zy nemesi család Gli. miit
kát adott 1 Csak nem adj« .... -- - «
Ugyelesi Kengvelessy nem nemesnek a 
ly.jt1 l)c eloszlott minden kételyé, le­
vs könyvében ötféle Fenyőhazy nemes 
dádot talált Most már csak az volt a 
,-dés melyikhez tartozik (»eza? l)c litci 
iim azt már nem kereste, nem volt any- 
ira pedáns. Ha nemes, hat nemes, akai 
:|.m. ;s kaiitti a nemességet. Igaz, hogy 
vik Fenvőházv ág vsak 111. Károly ala 
rmsiUelell, (lehál l’cler uram clneilc ezl 
"iíjdonsiill nemessíg*. «>'- •««•»«« ”g-v
ke, ÉS lenni! Me« csak egy ke lelje o ; 
,gv katholikns-eV «.ne is ?okd' , a.

is eloszlottak aggodalmai. I-alla a na
......... is a kalliolikus ne^,
..min me«' a plébániáról jött ki lan 
"ónt* Tehát nincs mit aggódni: nemeses

Mb'1'Hét er uram igy szőtte ábrándjait, 
int akár egv 16 éves kis leány, addig a 
s pacsirta ház Hus a harmadik szobában 
dzán jókedvvel trillázott valami uj ope- 
■tt-részletet, a mit tegnap este tanult a
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azon nézetének, hogy ezen vasút létesítése 
által az a terület, mely Felsőmagyarország 
egyik legtermékenyebb részét képezi, minden 
irányban hatalmas lendületet fog venni, sőt 
mind a három város. Nyitra, Verebély, Léva 
ezúttal megsem becsülhető módon fog forga­
lomban gyarapodni. Nyitra összeköttetése a 
liatárszéllel Csehország felől s viszont Léva 
összeköttetése felfelé szintén az ország hatá­
ráig valóságos ütőeret fognak képezni a vas­
utak hálózatában. Mindig tudatában voltunk 
annak, hogy a szállítás olcsósága képezi a 
kereskedelem és i[ ar fellendülésének alapját 
s hogy a szállítással felmerült drágaságot 
csak a vasúti vonatok szaporítása által va 
gyünk képesek ellensúlyozni, épen azért öröm­
mel üdvözöljük az érdekeltség mozgalmát s 
hisszük, hogy kellő kitartással siker fogja 
koronázni fáradságukat.

Barsvármegye közönsége már előzőleg 
nagyobb összeget szavazott meg erre a vas­
úti építésre Ez a vasút teljes egészében fogja 
keresztül szelni a vármegyét s miként a 
garamvölgyi vasút hosszában, ugv ez derékon 
hasítja a megye területét s a kereskedelmi 
forgalomba fogja bevonni azt a vidéket, mely 
az eddig létesített vasutak egyikén sem ta­
lálta meg a gyors és olcsó összeköttetést 
terményei számára a nagyobb piaczokka!.
A vármegyének tehát kötelessége is ezeket 
az érdekeket istápolói, mert ezek a vár­
megyének egy tekintélyes részét képezik.

Lehetetlen kitérni érdekelt küzönségre 1
váró kötelességek elől. Ez a vasút minden- 1
kinek érdekében áll, hogy mielőbb létre- I
jöjjön. Az érdekeltség maga is kötele.--égé- I
nek nyilvánította, hogy a vidék közönsége I
úgy a városok, községek, pénzintézetek, vál I
lalatok, uradalmak s egyeseknek egyesült 1
erővel kell törekedni e vasútvonal mielőbbi 1
létesítésén s hogy e czélból az anyagi áldó |
zatoktól sem szabad visszariadnunk. Azanvagi I
áldozat bőven meg fog térülni a küzfor- I
galom emelkedése s a vagyoni értékek lie- I
ősének növekedése által. 1

A példa itt van előttünk. Mikor a pár- I
kánynána-lévai vonal létesült, az érdekelt I
vidé-k közönsége készséggel támogatta anyagi I 
hozzájárulásával ezen vasút létrejöttét s I
láttuk a következményét, sikerdus eredmé- I
nvét. A forgalom nem remélt módon emel- I
kedett, a stagnáló községek egyszerre bele- I
jutottak a fejlődés ösvényébe. A vasút men- I
lén gyártelep létesült, a szállítás olcsósága I
a gazdaközönség figyelmét a termelés egy I
uj ágára irányította. A helyi piaez for- I
galma megháromszorozódott, ennek követ- I
kéziében, a lakosság indirekt utón is bőven I 
élvezte a vasút áldását. I

Épen ezért nem kevésbbé fontosnak tart- I
juk, hogy Hars vármegyében, minden más I
vonalat megelőzőleg, álévá—verebély —nyit- I
rai összeköttetés létesüljön. I

A részletekről, a kivitel mikéntjéről lesz I

premieren. Közben a kelengyéjét rendez­
gette, ami legkedvesebb foglalkozása lehel 
egy leánynak Keng> elessy nem is akarta 
ebben a boldog munkában megzavarni, hál 
csak magában ábrándozott a leendő azv- 
lumról s a pipatorium áthelyezéséről.

Egyszeri é hangos ajtócsapkodások rázták 
meg a levegőt. Kis- és nagvkengyelcsi Ken 
gyelessy uram, kinek ősei már 11. Endre 
alatt előkelő szerepet vittek sll>. siti., erre 
az ajtócsapkodásra ijedten húzta össze nya­
kát, gyorsan kinyitotta az ablakokat, hogy 
az áruló füst kiszálljon . . Szóval:
megjött a nagyságos asszony Az áruló füst 
meg ki se szállt s a nagyságos asszony már 
berontott a szobába.

Elájulok ~ sipította.
Kengvelessy d() éves együttlétük alatt na­

gyon megszokta ezt a tragikumos jelenetet, 
hát nem reagált rá.

— Elájul' k — harsogta egv skálával ma- ! 
gasabban Karola asszony.

I». Kengyelessyt valami pillanatnyi rendki-
fik vüli bátorság szállta meg; valami pajzán
■s^ démon kezdett dolgozni benne, ezinikusan
öfc szólalt meg:
Hl ~ ^ gyan kérlek! — ezt az „elájulok“-al
}» hallottam tőled vagy ezerszer, de még sose
JA részesítettél ebben az élvezetben
ifi Tudta, hogy ezért legalább is kikaparják
ifi a szemeit, de ha már kimondta, hát ki- i

mondta. 1 to végre .">() év alatt egyszer ő is I 
bátor, hadd legyen méltó őseihez. I

Karola asszony azonban nem kaparta ki I 
a szemeit, csak annyit mondott: I

— 1 evedsz, ha azt hiszed, hogy valami I 
kis dolog izgatta fel idegeimet. Hallgass meg. I

Kengvelessy .10 év alatt úgy sem csinált 1
mást. mint hallgatott ; igen nagy volt már 1
ebben a treningje, nem esett nehezére, tehát 1
hallgatott 1 I

A mint sétálok, találkozom Bodroginé 1
val és képzeld V . . . 1

Kengyelessyben megint moloszkáltapajzán 1 
démon Hiába, a ki megizleli a bátorságot, I 
az nehezen hagyja cl Közbevágott : 1

— Hadd el! h.zl a témát ismerem Majd 1
folytatom. 1 alálkoztál Bodroginéval s majd 1 
elájultál, hogy ennek divatosabb a kalapja, 1 
mint a tied. Szóval uj kalap kell ! 1

- Nem! — toppantott haragosan Karola 1
asszony. Bodroginéval azt gondoltuk, meg I
nézzük az anyakönyvi hivatalnál, búgván 1 
van kitéve llus meg (íéza! 1

— Ali ! — rebben el a boldog kitörés |
Péter ur ajakéról I

- Megnéztük. Elolvastuk, — (emelkedett §
hangon): l)r. Fenyőházy -— zárójelben: 1
Friedman Géza ... 1

«
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m4g .lkalmunk beszélni, ez úttal azonban 
csak figyelmeztetni akarjuk az érdekelt kö- 
zöi - t, hogy most napirendre tűzetvén ki 
a kérdés, addig minden erejét megfeszítse 
és i;r nyugodjék, mig a terv megvalósitását 
kei tül nem vezetik, mert be kell látniok. 
hogy az nekik vitális érdekük s ha most 
elodázzák, beláthatatlan idő fog beletelni, 
mig a inogva ósitásra oly alkalom fog kí­
nálkozni, mint ma.

HÍREK.
* A vasúti tisztképzö tanfolyam uj rendje

Megírtuk múlt számunkban, hogy a keres­
kedelemügyi miniszter jóváhagyta a vasúti 
tisztképző tanfolyamok képesítő vizsgálatai 
nak uj szabályzatát. Az uj szabályzat sze­
rint a képesítő vizsga a vasúti tisztképző 
tanfolyam rendes tantárgyainak anyagából 
teendő és két részből áll. Az első rész a 
„vasúti építmények és berendezéseket.“, a 
„vasúti földrajzot“, a „vasúti közigazgatást“, 
a „vasúti számvitelt“, az „anyagkezelési 
szolgálatot“, valamint a „német nyelvet fog­
lalja magában, mig a második rész a .táv­
irati szolgálat“, a „forgalmi szolgálat“ és a 
„kereskedelmi szolgálat." tananyagára terjed 
ki. Az első vizsgára, mely a tanév végén, 
június hónap második felében tartatik, vsak 
oly hallgató bocsátható, ki a tanévet évközi 
colloi|iiiumai szerint az összes kötelező tan 
tárgyakból legalább „elégséges“ eredmény­
nyel végezte. A második vizsgára az bocsát­
tat ik. ki az első vizsgát sikerrel letette és 
ezt követőleg a tanfolyam szervezeti szabály­
zatában rendszeresített 8 hónapi gyakorlatot 
egy: /.umbau és a kellő szorgalommal elvé­
gezi- A képesítő vizsga ezen második része 
az illető tanévet követő október hónap 10- 
tol Ii■ /.ember ‘20-ig (bezárólag) terjedő illő­
ben t emlő le.

* Osztrák vasutak osztalékai. Az Északnyu­
gat' vasút igazgatósága elhatározta, hogy 
h' ■ korona osztalék fizetését fogja java 
s°h tavaly 10 korona volt az osztalék. — 
-V. : bavölgyi vasút igazgatósága 16 korona

k fizetését javasolja a múlt évi 21 ko- 
ro11 ni szemben.

zuhant fold Körmöezbánya mellett az
alagút bejáratánál több vasúti mun
igozott földhányássai és sziklák feszi- 

b'-. : 1 Egyszerre óriási földtömeg sziklák­
ba! _y\ ültén zuhant az alagút torkolata 
tib‘ nőm munkást maga alá temetett és

az alagút bejáratát elzárta. A munkások kö­
zül egy meghalt, kettő súlyosan megsebe­
sült. A déli gyorsvonat több óráig volt kény­
telen vesztegelni s csak d. u. 4 órakor érke­
zett Körmöczbányára.

* Merénylet egy vonat alatt. Bécsból jelen­
tik, hogy az ellen a gyorsvonat ellen, amely 
az olasz képviselőket Triesztből Bécsbe vitte 
a klubülésre, — merényletet követtek el. 
Baden közelében valaki rálőtt a vonatra s a 
golyó összezúzta, annak a fülkének ablakát 
melyben Hortis, Maurener és Antonelli olasz 
képviselők tartózkodtak. A képviselőket el­
bontotta az üvegszilánk, de egyiküknek sem 
történt komolyabb baja. A golyót nem ta­
lálták meg a fülkében.

Kisiklott orosz vasút. A „Novoje Vremja“ 
jelenti, hogv Karbin közelében kisiklott egy 
katonákat szállító vonat. Két katona meghalt, 
többen súlyosan megsebesültek. Egy Karbin- 
ból jövő vonat utasai beszélik, hogy a ki­
siklott katonai vonatba beleütközött egy má­
sik vonat. A gépész szörnyet halt. 12 utas 
meghalt, 26-an súlyosan megsebesültek.

* Vasúti közigazgatási bejárás. Abauj-Torna 
vármegye részéről a Zombor — Hidasnémeti 
vasút közigazgatási bejárása f. hó 5-én volt 
Rakovszkv Endre alispán vezetésével. A 
közigazgatási bejárást Zemplén vármegye 
részéről js foganatosították. A vármegye ré­
széről Thuránszky László főjegyző volt jelen.

* Vasútépítés a franczia Hátsóindiában. Kö­
zel negyedszázada, hogy a francziák hátsóin­
diai gyarmataik birtokába jutottak s ezen 
idő alatt számtalan (amijeiét láthattuk an­
nak, hogy a vasútépítés fejlesztését leglénye­
gesebb és leghathatósabb feladatául tekintik 
gazdasági politikai hatalmuk megszilárdulá­
sának. Körülbelül négy évvel ezelőtt minden 
nagyobb nehézség nélkül szavazott meg a 
franczia parlament 2()().O()().()0O frank kamat- 
I)izt ősit ékot tongkingi vasútépítési czélokra. 
Az ennek alapján Vinhtől Hanoiig épült 
vasútvonalnak utolsó szaka mostanában ké­
szült el teljesen s ez alkalomból az egész 
327 km hosszú vonal, melynek révén An­
nám és Tonking között felette értékes össze­
köttetés létesült, a napokban ünnepélyesen 
átadatott a forgalomnak.

* A franc/ia vasutak bevételei újabb időben 
emelkedő irányzatot mutatnak szemben az 
1!)U4, évnek aránylag kedvezőtlen eredmé­
nyével A hat nagy magánvasiit és az állam­
vasutak hálózatának bevételi eredménye a 
folyó évi január hó 1-től márczius 4-ig ter­
jedő időszakban határozottan kedvezőbbek 
voltak, mint az előző év hasonló időszaka-
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ban. Öt hálózatnak kilometrikus bevétele több, 
2 hálózaté pedig valamivel kevesebb volt, 
mint a múlt év ugyanezen idejében.

* Előmunkálati engedélv meghosszabitása.
X kereskedelemügyi miniszter a Kisberezna 
—Sztakcsin vonalon tervezett helyiérdekű 
vonat előmunkálati engedélyének érvényét 
az elhunyt Halász Zoltán helyett özvegye 
részére egy év tartamára meghosszabbította.

* A Szerencs—Hidasnémeti vasút ügye a 
megvalósulás stádiumába lépett. E hó 4-én 
tartották meg a kormány és érdekelt felek 
képviselői, a végleges szövegezés iránti köz- 
gyüléstSzerencsen. Jelen voltak: BeneGyörgy 
élnök. előadó a kereskedelmi minisztériumból 
Bonná Gedeon törzskari százados, a közös 
hadügyminiszter képviseletében ; Hatvách 
Lajos és Herényi József a földmivelési mi­
niszter képviseletében; Turánszky József, 
Hönsch Dezső vármegyei kiküldötti minőség­
ben ; az államvasutak részéről: Fésűs Ká­
roly, Alexi Hugó főmérnökök és Csorba 
László és Nagy Bertalan főellenőrök; dr. 
Molnár Béla engedményes és Fábián Lajos 
tervező főmérnök. Bene György áll vasúti 
felügyelő, miniszteri kiküldött ismertette az 
értekezlet ezélját s a vasút fölépítésének kö­
rülményeit részletes megbeszélés tárgyává 
tette. Az érdekelt községek képviselői érde­
keik előterjesztése után Zombor képviselői 
tiltakoztak az újabban kontemplált vasúti 
irány ellen, mert az a gazdaközönség emi­
nens érdekeibe vág, a község prima földei­
nek vasúti hálózattal való berajzolásával s 
azon óhajuknak adtak kifejezést, hogy a ter­
vezet maradjon meg csak az első formájá­
ban, mely nem sérti a kisgazdák érdekeit, 
amennyiben az uradalom földjén volna át­
vezetendő. Szerencs a maga részéről szintén 
egy igen életrevaló indítványt terjesztett 
elő, hogy a Szerencsen áthúzódó katonai fő­
útvonalnak a vasút általi keresztezés! helye 
hidaltassék át, mert a forgalom itt már ed­
dig is sokszor egész félórákra megszakad a 
sorompó akadályozása folytán. Az értekezle­
tet bankett követte.

* Az ostende-doveri vonal. A belga állam­
vasutak „Princess Elisabeth“ nevű uj turbina­
gőzösének vízre bocsátása múlt hó 30-án 
történt Antwerpenben. Az e czélra rendezett 
ünnepélyen megjelentek Albert belga herezeg 
és neje, Liebaert vasúti miniszter, Greiner, 
a Cockerill-társulat vezérigazgatója stb. A 
12,000 lóerejü gőzös — szerződés szerint — 
óránkinti 23 csomó sebességgel kell, hogy 
haladjon úgy, hogy az ostende-doveri utat 
—1 /2 óra alatt teszi meg.

A cs kir. szab. kassa oderbergi vasút folyó 
évi jnárczius havi üzlet eredményei a követ­
kező számadatokat tüntetik fel': 441!) km. 
vonalhosszúságún szállíttatott 247,77Gszemély
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és 399,243 tonna áru. Az ebből eredő be­
vétel a személy- és podgyászforgalomban 
235,109 K, az áruforgalomban 1.371,762 K, 
összesen tehát 1.606.871 K, szemben a tavaly 
kimutatott 1 695,018 K összbevétellel. Egy 
kilométerre jut tehát 3,836 K bevétel, a. mi 
5-21%-os emelkedésnek felel meg a tavalyi 
kilométer bevétellel szemben. A folyó év 
első három hónapjában szállíttatott összesen 
657,640 személy és 1.164.299 t. áru. Az ebből 
eredő összbevétel 4.572,838 K, mig a múlt év 
hasonló időszakában 4.723,646 K volt Egy 
kilométer bevétele tehát 10,348 K, a múlt 
év hasonló időszakában 10,689 K. A kilométer­
bevétel emelkedése tehát 3°/o-nak felelt meg.

A vasút felelőssége élőállatok 
szállításánál

Április 15

Egy 61 darab sertéssel megrakott, Becsbe 
rendelt kocsinak tengelye útközben kigyul­
ladt. A kocsit tehát az egyik állomáson meg­
állították, a sertéseket azonban bent hagy­
ták a kocsiban és pedig napnak kitett helyen. 
A sertésekből 8 darab elhullott, a többit a 
vasút nem engedte tovább szállítani, mert 
vészgyanusnak tartotta őket ugv, hogy a 
feladó kénytelen volt azokat olcsóbban el­
adni. Feladó kárának megtérítése iránt pert 
indított az aradi és Csanádi egyesült vasutak 
ellen, azon az alapon, hogy a kár el lett 
volna kerülhető, ha a sertéseket a kocsiból 
a szabad levegőre kibocsátják. A szegedi 
törvényszék felperest keresetével elutasította.

Az a tény, — úgymond a törvényszék 
indokolása — hogy a kocsi tengelye ki­
gyulladt, felperes károsodásával nincs össze­
függésben, mert sem a sertések elhullása, 
sem az életben maradt sertések Pécsbe szállí­
tásának megtagadása nem e miatt követ­
kezett be. De az sem szolgálhat a vasúttal 
szemben kártérítés alapjául, hogy a sertések 
este 8 órától majdnem másnap délig a nap­
nak kitett helyen a kocsiban hagyattak Az 
kétségtelen, hogy az állatok vértorlódásban 
hullottak el, ámde ez megakadályozható lett 
volna, ha az állatszállítmány mellé k:- re­
tet adott volna a ezimzett. Ezt azonban műn 
tette. Már pedig az üzletszabályzat 77. nak 
b) pontja értelmében a vasút élőállatoknál 
nem felel azon károkért, melyek a K :ő 
által elhárítani ezélzott veszélyből kelet m-z- 
tek. Hogy az 53 darab sertést nem Béc-b -n, 
hanem Budapesten adták el, abból kára Al­
peresnek nem keletkezett, mivel a seri •ve­
ket Budapesten drágábban adták el, mint az 
eladás napján a bécsi piaczi ár volt.

A szegedi Ítélőtábla az elsőbiróság it ■'
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téi megváltoztatta s a vasutat a kár meg­
tér1 ésére kötelezte.

Megállapittatott ugyanis a tábla szerint, 
ho'>v a 8 sertés vértorlódásban (megfullás 
fői tán) hullt el. A megfullás oka a szakér­
tői" vélemény szerint az volt, hogy a ten­
gely kigyu ladása folytán a sertéseket 14 
órán át a kocsiban bezárva, a napnak kitett 
helyen hagyták.

Annak előrebocsátásával, hogy a tengely 
kigyulladása nem tekinthető erőhatalom 
oko'zta eseménynek, mert a kocsitengely ki­
gyulladása kellő gondosság mellett emberi 
erővel elhárítható, — ellenkező bizonyíték 
hiányában megállapittatik, hogy a kérdéses 
kocsi tengelyének kigyulladását a vasút 
vagy embereinek a gondatlansága okozta. 
Minthogy pedig épen eme kigyulladás _ foly­
tán vált szükségessé a kocsi kikapcsolása és 
annak vesztegetése, minthogy továbbá a fu­
varozási szerződés értelmében a sertés-szál- j 
litmány Makóról Bécsbe egyhuzamban volt 
szállítandó, ezeknél fogva a szállítás fenn­
akadásából származott veszélyt a vasút tar­
tozott viselni és ebből folyóan a saját gon­
datlansága által bekövetkezett vesztegelés 
ideje alatt mindazt a gondosságot tartozott 
kifejteni, amely szükséges volt a végből, 
hogy a sertések ugyanabban az állapotban 
legyenek tovább szállíthatók, mintha a 
veszteglő« be nem következett volna, A 
vasút azonban e köteles gondosságnak ele­
gei nem tett.

Bizonyítva van, hogy a sertések este 8 
órától kezdve másnap d. e. 9 —10 óráig ha 
gyattak ugyanabban, a továbbszállításra al­
kalmatlanná vált kocsiban, amelyben ér­
keztek, részben a nap hevének kitett helyen; 
továbbá a midőn a sertések d. e. 9- 10 
óra tájban a kocsiból kieresztettek, azok 
cgvrésze saját erejükből alig tudott járni es 
már délelőtt SU11 óra tájban a kieresztett 
sertések közül elhullott egy darab, ugyan­
akkor a délelőtt folyamán még másik há­
rom darab, délután pedig négy darab. A 
kihallgatott állatorvosok tanúvallomásával 
és zakértők véleményével pedig bizonyítva 
van az is. hogy a sertések elhullását az 
cgv helyben álló vasúti kocsiban kifejlődött 
lio ég által okozott vértorlódás és ebből szál - 
mázott fulladás okozta, ami elkerülhető lett 
volna azáltal, hogy a sertések szabad leve- 
g; 1 azonnal kieresztettek, vagy ha a kocsi 
hűvös, levegős helyre tolatott és a sertések 
lói olt attak volna.

Az előadott tényállás szerint tehát a 8 
dm ab sertésnek elhullása sem az élőállatok 
h uruzásával járó különös veszélyből, sem 
I "liga kísérő által elhárítani czélzott veszelv- 
b" hanem abból keletkezett, hogy a vasút 
I iát gondatlansága folytán beállt Imiv 

na köteles óvintézkedéseket kellő idő 
meg nem tette s igv kártérítésre köteles.

Azért azonban, hogy a sertéseket nem 
továbbította a vasút Bécsbe, kártérítés nem 
igényelhető. Az üzletszabályzat 44. §-ának 
2. pontja szerint a vasút beteg állatokat nem 
szállíthat. Már pedig két szakértő állatorvos 
azt véleményezte, hogy a sertések sertésvész- 
gyanusak. Ennélfogva a vasút jogosítva volt 
a továbbítást megtagadni.

A Kúria 630/1904. sz. döntésével a táblai 
Ítéletet teljes egészében helybenhagyta.

Tarka élet.

Vasúton.
Április 15.

A Debreczen felé siető gyorsvonaton történt. Szol­
nokon felszáll egy ur a vonatra. Sok csomagot vitt 
magával s a mikor elhelyezi, véletlenül egy utas kalap­
jára ül.

— Micsoda dolog! Nem látja: A kalapom 1 Hallat­
lan I Kikérem magamnak.

— Bocsánat, véletlen.
— Semmi bocsánat! Tönkretette a kalapomat. Süsse 

meg a véletlenségét.
— Ne lármázzon, megfizetem.
— Nem kell. Nincs annyi pénze, a mivel a bosszú­

ságom felér.
— Mégis, hogy volt ez a kalap?
— Négy forint ötven krajezár.
— Tessék, itt a pénze.
Mikor a vonat Debreczon fölé közeledett, a szolnoki 

utas kihajította az ablakon a megvásárolt kai pót.
_ yiit csinál, hallja, hogy tudok most bemenni a

városba ?
_ Hja barátom, megvettem, hát azt csinálok vele, 

a mit akarok

IRODRLOn,
Mennyit kell a m. kir. allamvasutaknak jö­

vedelmezniük ? Ezzel a czimmel dr. Szabolcsy 
Antal, máv. segédtitkár, a X asuti es Hajó­
zási Club heti közlönyének agilis szerkesz­
tője igen érdekes és fontos kérdéssel foglal­
kozó közgazdasági-politikai tanulmányt adott 
ki, amelyben következetességgel és leplezetlen 
őszinteséggel tárgyalja fel a Máv. kezelésé­
ben megnyilvánuló helytelen rendszert. A 
logikával és praktikus felfogással megirt ta­
nulmány a szakkörök őszinte érdeklődésére 
tarthat számot. Ára 2 korona. Kapható a 
szerzőnél.

A nőről
_Szellemes mondások. —

A hűtlenséget a né találta fel s mihelyest meg 
volt, rögtön Ilii tanítványa akadt - a férfiúban.

Ili

1



A nők hazaszeretete sokkal többet használhat a megváltoztak azóta az idők 1 Emlékszel-e, hogv mjt
hazának, mint a férfiaké. A nő érzelmekben fejezi ki Írtál akkor? — „Jobb szeretnél velem együtt lei a
honszerelmét, a legtöbb férfi czifra szóvirágokba fiizi pokolban, mint nélkülem a mennyországban“, 
vallomásait. — Nos, mit akarsz? Óhajtásom teljesült.

Ha a nőket megakarjuk győzni valamiről, akkor 
sohasem a fejükhöz, hanem a szivükhöz kell szóla- 
nnnk.

Mindenben mértéket kell tartannak. Az ingerkedő 
dacz pikáns szeretetremóltóságot kölcsönöz a nőnek, 
mig a tartós és nőietlen daczoskodás visszataszító ha­
tást kelt.

A férfi tanul, a nő eltalál 1 A férfi változik, a nő 
mást keres.

Hasznos tudnivalók.
Növénytenyésztés színes üvegek alatt Hogy 

a különböző fénysugaraknak a növényzetre 
való hatását tanulmányozzák, különféle ki­
serieteket tettek növényeknek színes üve­
gek alatt való tenyésztésével. Legújabban \ 
Zacharievitz vauclusei füldmivelési iskolai 
tanár experimentált földieper palántákkal és ! 
következő eredményre jutott: Leggyorsabban 
megértek és legszebben fejlődtek az eprek 
feber üvegek alatt. A narancsszínű üveg 
alatt a levelek buján fejlődtek, de a gyü­
mölcs rovására. Az ibolyaszinü üveg alatt 
piczi eprek termettek, melyek sokkal rosz- 
szabbak voltak és későbben értek, mint a 
szabad levegőn tenyészettek. A vörös, kék 
és zöld üvegek csak ártalmára voltak a nő­
vén) nek.

Gyöngyvirágok karácsonyk r. Hogy kará­
csony ünnepén gyöngyvirág nyíljék a szo­
bánkban, vegyünk legkésőbbén november 
végéig virág-hagymákat s azok gyökerét 
harmadrésznyire vágjuk le Azután tegyük a 
hagymákat cserépbe, melyet félig mohával 
töltsünk meg, az elültetett hagyma hegyé­
nek azonban csakis a cserép széléig szabad 
érni. Minden cserepet egy maroknyi mohával 
s egy ü-es cseréppel kell befödni s egy vízzel 
telt tányérba állítva, kályhára vagy meleg tűz­
helyre kell rakni. Ha a kályha nagyon me­
leg volna, téglát kell a tányér alá rakni Az 
elpárolgó vizet pótolni kell s ha a virágok 
kifejlődtek, a mohát és a cserepet levesszük 
róluk s a cseréppel együtt szobánk ablakába 
állítjuk.

Innen-onnan.

Teljesült kívánság.
A meg elég fiatal asszony igen ábrándos hangulat- 

ban van.
Régi Jeveleiinben lapozgattam ma újra, — mondja 

férjenek. - Találtam egyet, molyette írtál. Moimjire

— Mit szól az északi sark felfedezéséhez ?
— Semmi sem hagyott meg oly hidegen, mint ez.

Ő várhat.

A kivégzés napja közeledik. Az elitéit a siralom- 
házban van. Régi szokás szei int, akármit akar ott enni 
vagy inni, meghozatják a számára. Ó baraczkot kér.

— Baraczkot? De hi-zen annak nincs még itt az 
ideje Áprilisban baraczkot ? . . .

— Sebaj 1 Én várhatok augusztusig is.

FEJTÖRŐ.
— Lapunk olvasóitól szívesen közlünk rejtvényeket. —

Hetii talány.

A talány minden helyes megfejtője, a ki a 
megfejtéshez 50 fillér csomagolási dijat mel­
lékel, egy értékes jutalom-könyvben részesül. 

Az f.o fillér bélyegjegyekben is beküldhető. 
Megfejtési határidő f. évi április hó 21. A 

helyes megfejtést április hó 2B-iki számunkban 
tesszük közzé.

A „Haladás" 15-ik számában közölt talány 
helyes megfejtése :

Endre, nyir, terem, nád,
Nyári menetrend.

A 4 helyes megfejtőnek, kik az 50 fillért be- 
küldötték, a jutalomkönyvet kiszolgáltattuk.

Szerkesztői üzenetek.
Gábor diák. A dolgot ne hagyja annyiban. Folyamod­

jék a közigazgatási bizottsághoz.
H. Béla. Kívánságának legközelebb eleget teszünk. 

Addig is szives türelmét kérjük.
Olvasó 264. Sorsjegye ez ideig nem huzatott ki.
Kiváncsi. Az szerkesztőségi titkot képez, melyet nem 

árulhatunk el.
Müpártoló. i. Minden esetre Kiiry Klára. 2. Igen, 

szebb is.
Naplótöredék. Nem közölhető. A verset esetleg fel­

fogjuk használni.
Több levelre jövő számunkban válaszolunk.

Kiadótulajdonos: Zsivkovics Antal
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1905. április 16 haladás

ÁRTOLJUK A MAGYART
t , finomabb kiviteli), i 

n czélszerii villany-; 
világi tásu

ak 3 korona.
Teljes dohányzó készlet
csak 5 koronába

kerül és pedig I finom 
u. tajtékpipa kínai ezüst 
foglalattal, 1 hozzávaló 
pipaszár, 1 czélszerü 
dohányzsacskó, 1 gyufa­
tartó, 1 tajték szivar- 
szopóka, 1 szivartárcza, 
1 házi pipa szárral 
együtt, 1 tajték szivar­
szopóka, 1 szivarvágó, 
1 szivarhamutartó, 10 

darab összesen.

s vegyünk csakis Magyarországban.

Egy nagy amerikai gyár tönkrejutása 
folytán azon helyzetbe jutottam, hogy az alant 
felsorolt 40 darab szabadalmazott amerikai
ezüet árukat mélyen leszállított áron, potom 
6 frt 40 krért szállíthatom bárkinek és pedig 
G drb amer. szál), ezüst asztali kés, valódi 

angol pengével,
G di b amer. szab. ezüst evővilla egy darabból, 
G drb amer. szabad, ezüst evőkanál,

12 drb amer. szabad, ezüst kávéskanál, 
drb amer. szab. ezüst levesmeritó kanál, 

„ „ „ „ tej merítő kanál,
„ angol „Viktoria“ pohártálcza,

remek asztali gyertyatartó.

1 és fél kiló, körülbelül 
íiO drb különféle illatú
finom pipere szappan
csak 5 korona.

40 darab összesen csak 6 frt 40 krért. 
Ezen tárgyak ezelőtt 40 forintba kerültek. 

Az amerikai patent ezüst egy teljesen 
fehér fém belül is. melyért jótállást vállalok.

Megrendelhetők utánvét mellett.

Neumann Józsefnél
Budapesten. Vili., Örömvölgy-utcza 16.

5 darab solingeni pen­
géjű kés és 1 darab 

szeletelő villa csak
4 kor. 50 fillér.

G darab zománczuzott 
fazék és G darab lábas, 
különböző nagyságúak 

csak
5 kor. 90 fillér.

Egy valódi

Roskopf óra
két évi jótállás mellett 

csak
5 korona.
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Van szerencsém becses tudomására hozni, miszerint ,,Erzsébetéhez czimzett

a Vörösmarty- és Szirma utcza sarkán, lozolött Gonion-utcza) megnyitottam.
Midén kész szolgálatomat felajánlom, egyúttal legyen szabad b. figyelmét arra is felhívnom, 

hogy az összes vasúti alkalmazottak részére a gyógyszerek szállítását megkaptam és annak kiszolgá­
lását gyorsan és pontosan eszközlöm -s továbbá hogy nálam minden, a gyógyszerészeihez tartozó 
különlegességek is kaphatók, úgymint:

„Szt. Antal“ köszvény és rheuma elleni folyadék. Ara 70 fillér.
Szt. Antal pasztillák, mindenféle gyomorbaj, felfúvódás, rofsz emésztés és étvágy­

talanság ellen Ára 60 fillér. , , „ , , ,, ,,
Tyúkszem irtó „Pedin,“ biztos hatású szór tyúkszem és börkemónyedós ellen, este

reggel bekenni. Ára 60 fillér. . . ....
Erzsébet királyné gyöngyvirág arczkreme, a szeplő és máj foltokat eltávolítja,

íz arcz és kéznek hahszerii szint ad, hatása egészen biztos. Ára 90 fillér. Az üres tégely 10 fillérbe 
visszavétetik. Hozzá

Erzsébet gyöngyvirág szappan, ára 00 fillér. ....
„Peditor“ biztos szer a lábizzadás. lábszag, kipálás és ebből szármázó bőrbajok ellen.

A test minden részére alkalmazható Ára 70 filler. . .... .
Dr. Möore fagybalzsam, a fagyos részeket este reggel bekenni, a fájdalmas visz­

ketést megszünteti, hatása biztos. Ára 70 fill. .... . . .
Erzsébet k. rzáj-essentia 20—30 csepp egy pohár vízbe cseppentve az myhust 

- ősi ti és a fogromlást megakadályozza. A szájnak kellemes Ízt kölcsönöz. Ara 70 fill.

,ra ki’ TV”«“! «• -•»« » «»ér, dob., ,9, borona.
Vidékre 2 korona megrendelésnél posta és csomagolás nem szamittatik.

Mély tisztelettel vagyok alázatos szolgája
Popovits Antal,

„Erzsébetéhez czimzett gyógyszertár tulajdonosa.

Sürgönyczim : Popovits gyógyszerész Miskolcz.
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Szelényi és Társa könyvnyomdája Miskolcz. I

C
sak azon készítm

ények valódiak, m
elyek az Itt látható védj

 egy
 gyei vannak ellátva.


